

文旅乘风起 引客入青城

——2025呼和浩特冰雪季全国文旅推介会燃动多城

●本报记者 王璐

这个冬天,呼和浩特携冰雪之约南下。“此间冬暖 青城相见”2025呼和浩特冰雪季全国文旅推介会陆续走进上海、杭州、南京、武汉、长沙等城市,以美食为媒、歌舞为桥、非遗为礼,展开一场充满暖意与诚意的文旅对话。让各地市民在烧卖的香气、草原的旋律和匠心的技艺中,触摸到一个真实、立体、热情的呼和浩特。

歌舞传情 青城风韵醉江南

“太激动了,看到舞蹈演员跳舞我也忍不住想加入,下一站就去内蒙古。”11月16日,在长沙市东风大舞台,市民刘新根被呼和浩特市乌兰牧骑的表演深深吸引,不断为演员点赞。

自11月5日启动以来,推介会先后走进上海、杭州、南京、武汉、长沙等城市,呼和浩特市乌兰牧骑的30余名队员携带马头琴、竹笛、托布秀尔、三弦等十余种乐器,向各地市民生动展现了青城的艺术魅力。

呼和浩特市乌兰牧骑敕勒歌乐队带来的原创歌曲,融合了呼麦与马头琴两项非遗技艺,并加入现代编曲设计。在长沙杜鹃花剧场,他们的演出将现场气氛推向高潮,观众跟随旋律点亮手机闪光灯,舞动身影。

呼和浩特市乌兰牧骑队员的民族舞蹈热情奔放,大气舒展的舞步配上灿烂笑容,将真挚的情感尽情释放,感染着每一位在场观众。他们的舞台不限于剧场,更延伸至上海东方明珠电视塔、杭州西湖、南京夫子庙步行街、武汉黄鹤楼、长沙橘子洲头等著名地标。

呼和浩特市乌兰牧骑队员博尔济森说:“希望通过我们的表演,让大家看到呼和浩特的热情好客。”

美食暖心 烧卖飘香引客来

在上海与杭州的推介会现场,内蒙古老绥元烧麦餐饮管理有限公司的工作人员专程从呼和浩特带来新鲜羊肉与大葱,现场制作烧卖。一笼笼皮薄馅大的烧卖热气腾腾,香气四溢,迅速吸引了众多当地市民与游客驻足。

“我是呼和浩特市文旅推介官高磊,向您介绍我们的烧卖特色——馅料是羊肉大葱,重量按面皮计算,和南方的糯米烧卖风味完全不同。”在浙江传媒学院的推荐会现场,师生们品尝后连连称赞:“一点不膻,特别好吃。”“原来北方也有烧卖,还是羊肉馅的,真开眼界!”

事实上,呼和浩特烧卖早已风靡全

国,年销售额达60亿元,其制作技艺已入选内蒙古自治区级非物质文化遗产,成为游客、网络达人抵达呼和浩特后的必打卡美食。推介会期间,适逢第八届中国国际进口博览会举办,老绥元的烧卖同样大放异彩,单日销售额最高近4万元,充分展现出这道美食的吸引力。

值得一提的是,记者在南京、杭州、长沙、武汉街头都看到了醒目的奶皮子糖葫芦招牌。南京市民花女士分享道:“奶皮子糖葫芦在南京特别火,我后来还网购了呼和浩特的奶皮子,真的太香了!特别想去呼和浩特看看。”在美食的浓郁香气中,呼和浩特的形象变得更加具体而生动。

非遗焕彩 巧心手作传文脉

本次推介会还特别邀请了非遗代表性传承人与文创企业代表,现场展示蒙镶、土默特皮画、羊毛毡画、布艺等以非遗技艺制成的文创产品。

蒙镶制作工艺自治区级非遗代表

性传承人李忠强带着一只装满100多件手工艺术品的行李箱亮相,其中有镶嵌绿松石的手链、红珊瑚耳环以及银碗等;土默特皮画传承人云博带来了皮画装饰、皮烧卖、皮蒙古包等创意作品;文创企业代表翟文杰展示了布艺文创“马上

发”,她热情地介绍:“这匹小马采用布艺制作,马背上还放置了一个仿真金元宝。恰逢明年是农历马年,作品寓意新春吉祥,非常适合当作新年礼物送给家人朋友。”

李忠强表示:“我们的初衷是想把呼和浩特的文化传承展示给各地游客,希望他们能亲自来呼和浩特切身感受。”

云博经营一家研学机构,每年接待来自全国的游学家庭,他说:“希望大家来呼和浩特时,也能多关注传统手工艺,亲自体验非遗制作,留下一份独特的呼和浩特记忆。”

此外,大黑河欢乐冰雪节、马鬃山滑雪场等冰雪旅游资源,以及伊利现代智慧健康谷的研究项目也受到旅行社的广泛关注。一家旅行社负责人表示:“我们对伊利现代智慧健康谷的研究项目很感兴趣,希望能将其纳入现有旅游线路。”

从舌尖到耳畔,从技艺到情怀,这场跨越南北的冰雪之约,不仅是一次城市的推介,更是一场文化的交融。呼和浩特正以开放的姿态向全国发出诚挚邀请:欢迎来到青城,踏雪寻歌,共赴一个诗意与欢愉交织的冬天。

学习贯彻党的二十届四中全会精神专场报告会暨市直机关青年理论宣讲员集体备课会举办

本报讯(记者 阿柔娜)11月19日,呼和浩特市委直属机关工委举办学习贯彻党的二十届四中全会精神专场报告会暨市直机关青年理论宣讲员集体备课会,邀请内蒙古自治区宣讲团成员张仕荣教授作专题辅导,180余名党员干部及青年理论宣讲员参加学习。

会上,张仕荣系统阐释了党的二十届四中全会的重大意义与核心要义,并就“十五五”时期我国社会主义现代化建设的战略定位、指导思想、目标任务与关键举措作了深入解读。讲座内容既有理论高度,

又贴近实践需求,提升了与会人员对党的二十届四中全会精神的理解与把握,为下一步开展基层宣讲提供了有益指导。

会议同时对市直机关党的二十届四中全会精神宣讲工作进行了安排和动员,强调宣讲员要自觉承担起理论宣讲使命,在学深悟透党的二十届四中全会精神的基础上,收集整理本地区、本系统、本领域最新工作成果和典型案例,紧密结合工作实际开展宣讲,以“小切口”讲好“大道理”,提升宣讲的针对性和感染力。

老缸房社区:细“治”入微打通基层治理“神经末梢”

●本报记者 刘沙沙

“感党恩 听党话 跟党走”群众教育

力现场协调解决问题。截至目前,已走访291户,发放“明白卡”300张。

一次次推心置腹交流,一次次实实在在的帮助,如春风化雨,把党的温暖送进群众心里,将颗颗民心紧紧凝聚在党旗下。

辖区居民刘国伟大爷感慨道:“服务队工作人员总是把居民的‘小事’当成自己的‘大事’来办,用心解决大家的急难愁盼问题。”

听党话,办好民生实事脚步不停歇

民生实事始终是街道和社区工作重中之重。老缸房社区内老旧小区较多,房顶漏雨、管道堵塞等问题曾是困扰不少居民的“烦心事”。

景苑公寓建成于20世纪90年代,因建成年代较早,长期缺乏专业物业管理。近年来,顶楼住户普遍反映漏雨严重。街道和社区工作人员

了解到情况后,迅速组织专业人员实地勘查评估,并将其纳入民生工程重点推进。在新城区纪委监委的监督指导下,今年8月,维修工程正式启动。

崭新的防水层铺设平整,曾经恼人的漏雨问题成为历史。顶楼住户王慧茹看着修葺一新的屋顶,喜悦之情溢于言表:“以前外面下大雨,屋檐就下小雨,墙面发霉,住得别提多糟心了。多亏社区把咱们的事放在心上,这么快就彻底解决了,这块‘心头石’总算落地了!”

这样的暖心变化,同样发生在七号院被疏通的管道里、富邦小区水龙头流出的清澈自来水中。一点一滴的改变,将一项项惠民政策转化为居民家门口的实惠,也用实实在在的成效,擦亮了街道服务为民“金字招牌”。

跟党走,文化浸润滋养美好生活

如今,丰富多彩的文化活动正成为凝聚社区共识、增进邻里感情的重要载体。今年以来,老缸房社区新时代文明实践站已精心组织了50余场居民喜闻乐见的文化活动,覆盖超过3000人次。文明新风如细雨润物,悄然融入居民的日常生活。

在文化活动的熏陶下,居民对共建共治共享的社区治理理念有了更深入的理解,更多人主动为社区发展建言献策。每年备受期待的“邻里节”,正是邻里情深、社区共融的生动体现。这个舞台上,不仅洋溢着欢声笑语,更凝聚着社区治理的合力。民族团结先进个人、优秀楼栋长、单元长、热心志愿者团体……一项项荣誉,是对居民积极参与社区治理的肯定和鼓励。

“参加社区活动后,邻里关系更近了,大家对社区也更有归属感。”经常参与志愿活动的楼栋长刘建华感慨道。在党建引领下,社区逐渐形成了邻里互助、老少共融的和谐新风尚。

十三届市委第九轮巡察完成进驻

各巡察组组长指出,巡察是全面从严治党战略性的制度安排。巡察组将认真落实习近平总书记“四个坚持”重要要求,全面贯彻落实巡视工作方针,坚守政治巡察定位,旗帜鲜明把“两个维护”作为根本任务,坚持问题导向和目标导向,聚焦贯穿一条主线、办好两件大事,落实“五大任务”、实施“六个工程”、开展“六个行动”和落实全市重点改革任务中的政治站位、责任担当、落实举措和工作进展,深入查找影响和制约高质量发展的深层次问

题和主要原因,着力发现被巡察党组织存在的政治问题、责任问题、腐败问题和作风问题,督促被巡察党组织正确履行职权,积极担当作为,保障党中央重大决策部署和自治区党委、市委工作安排落到实处。

被巡察党组织主要负责人表示,将深入学习贯彻习近平总书记关于巡视工作的重要指示要求和党中央决策部署,进一步提高政治站位,自觉接受监督,全力配合巡察,坚决完成好职责使命,以扎实有效的实际行动践行“两

个维护”。

据悉,各巡察组将在被巡察单位工作60天左右,巡察期间设立专门值班电话、邮政信箱,开通“码上巡察”小程序,主要受理反映被巡察党组织领导班子及其成员、下一级党组织主要负责人和重点岗位人员问题的来信来电,重点是关于违反政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律等方面举报和反映。巡察组受理信访时间截止到2025年11月23日。

十三届市委第九轮巡察进驻信息表

组别	组长	被巡察单位	值班电话 工作日8:30至12:00 14:30至17:30	邮政信箱	电子信箱
第一巡察组	庞 莉	市委办公室	0471-3307541	呼和浩特市2581信箱	ssjswd9001@163.com
		市委政策研究室			
		市审计局			
第二巡察组	杨 军	市委金融委员会办公室	0471-3256243	呼和浩特市2582信箱	swdexcz202502@163.com
		市政府办公室			
		市机关事务管理局			
第三巡察组	刘冠男	市委机构编制委员会办公室	0471-3259907	呼和浩特市2583信箱	swxcz202503@163.com
		市教育局			
第四巡察组	贺 莉	市委统一战线工作部	0471-3289001	呼和浩特市2584信箱	swxcz09004@163.com
		市人大常委会机关			
		市政协机关			
第五巡察组	宋 晨	市水务局	0471-3327950	呼和浩特市2585信箱	SWXCHTK005@163.com
		呼和浩特春华水务开发集团有限责任公司			
第六巡察组	呼存图	呼和浩特经济技术开发区沙尔沁镇所属25个村	0471-8085001	呼和浩特市2586信箱	ssjswd9006@163.com

备注:受理信访时间截止到2025年11月23日

呼和浩特市委巡察工作领导小组办公室 制作

呼和浩特市3031个快递网点

可循环绿色快递包装回收箱覆盖率100%

本报讯(记者 宋向华 通讯员 葛婧)记者11月19日从呼和浩特市邮政管理局获悉,今年前三季度,呼和浩特市邮政快递业实现电商快件不再二次包装比例达96.85%,全市3031个快递网点已全部设置可循环绿色快递包装回收箱,覆盖率达100%。

市邮政管理局立足本地实际,多管齐下、精准发力,在推广“标准化、循环化、减量化、无害化”方面开展了一系列卓有成效的工作,引领快递行业绿色转型新风尚。通过“检查+培训”双轮驱动,压实企业主体责任。同时,加强宣传引导,鼓励市民积极参与快递包装回收。

截至目前,已累计回收并复用质量完好的瓦楞纸箱828.75万个,有效降低资源消耗,减少了环境污染。

在邮件快件配送环节,全市邮

政快递行业新能源和清洁能源汽

车保有量已达180余辆,有效减少

了空气污染,改善了城市空气质量。

市邮政管理局还积极搭建快

递企业与无人机企业沟通交流平

台,组织召开专题研讨会和对接会,邀请相关企业展示最新的技术成果和产品应用,分享成功经验和案例。鼓励快递企业积极引入无人机、无人机等智能设备应用于快

递配送,提高配送效率,减少传统运输方式带来的能源消耗和环境污染。

今年以来,全市新增无人机配送车46辆。同时,相关部门大力推广无人驿站和智能快递柜的应用,全市新建无人驿站85个,共有智能快递柜1912组,智能快件箱口数达20364个。

此外,市邮政管理局协同城管等部门,将快递包装废弃物纳入生活垃圾分类体系,实行统一管理,建立信息共享机制,及时掌握生活垃圾分类工作动态,共同研究解决在快递行业循环化工作中存在的问题。今年以来,依托呼和浩特市生活垃圾分类考核系统,共处理相关问题46件,市邮政管理局及时下达整改通知,要求相关快递网点限期整改,并跟踪整改落实情况,问题整改完成率达100%。

“心手相牵 德耀北疆”

回民区思政一体化建设交流研讨会举行

本报讯(记者 若谷)11月19日,“心手相牵 德耀北疆”回民区思政一体化建设交流研讨会在回民区南马路小学新华西路校区举行。来自呼和浩特市各旗县区及直属学校的德育干部、思政教师等300余人齐聚一堂,共同探索新时代思政育人的创新路径与发展方向。

清华大学教育学院副院长李锋亮应邀作主旨报告。他以《新时代思政一体化建设的现实路径与创新策略》为题,结合扎实的教育实证研究成果,深入剖析了大中小学思政课一体化建设的现实困境与破解思路。报告围绕优质教育资源均衡、全链育人模式构建等核心观点,为与会者拓宽了工作视野,提供了科学的理论指引与实践方向。

据悉,近年来,回民区教育系统在思政一体化建设方面成效显著,通过建立党委统一领导的工作机制、完成德育干部及思政教师全员培训、打造“一校一品”思政品牌、建立首批思政一体化建设基地校等一系列举措,依托红色基地实践、场馆研学、民族团结主题活动及线上线下融合平台,有效拓展了思政教育的广度与深度,让思政课堂真正“活”起来、“红”起来。